

## 深植为民情怀 彰显公益使命

## 三十而立 中国体育彩票再出发

本报记者 赵萌

2024年是中国体育彩票统一发行30年。在这个具有历史意义的时点，全国体育彩票工作会议于4月24日至25日在广东省深圳市举行。在党中央、国务院的正确领导下，在相关部门的大力支持下，30年来中国体育彩票不断加强党对体育彩票工作的领导，持续规范发行销售管理工作，推动责任彩票体系建设，走出了一条具有中国特色的体育彩票发展道路，累计筹集公益金突破8000亿元，为公益事业和体育强国建设作出巨大贡献。

## 建强实体渠道 促就业带产业

体育彩票30年间持续稳定发展，现有实体店约22.6万个，向社会提供了30余万个就业岗位，并带动印刷、物流、终端设备等相关行业发展。同时，在游戏玩法、票面设计、品牌营销以及渠道建设等方面不断创新，通过开展体育赛事竞猜，满足了人民群众多元文化娱乐消费需求。

(上接第一版)

梁纯表示，射运中心党委提出的“用一流党建引领事业实现一流发展”的党建工作目标，在中心落地生根，不断取得新成果、新实效——党支部建设得到夯实，作用发挥更加有力；党员担当作为，先锋模范作用更加凸显；党建引领国家队奥运备战作用得到彰显，国家队展现出踔厉奋发、昂扬向上的精神风貌；中心各方面工作都在不断取得新进步。

“射运中心党委将深入贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想，按照总局党组的部署要求，全面加强党的建设，积极推进党建创新，不断提升党建质量，以高质量党建引领射击射箭事业实现高质量发展，为体育强国建设作出更大贡献。”梁纯说。

本报记者 刘昕彤

由世界反兴奋剂机构每年发起的“公平竞赛日”活动于4月19日举行，主题为“一起走过25年，共同为公平竞赛而努力”。该活动在国内外由中国反兴奋剂中心组织并发起倡议，广大运动员、辅助人员和体育爱好者参与其中，通过“公平竞赛日”视觉设计制作专属照片、视频发布于社交媒体，共同制造“纯洁体育”的声浪。

本次活动得到了国家体育总局各运动项目管理中心、协会，各省区市运动员管理单位的广泛支持与回应，参与者充分发挥创意，为公平竞赛发声。其中，各省区市将巧思融入本次活动中，将“纯洁体育”理念内化于心、外化于行，展现了各地的智慧与力量。

## 浙江：知名运动员发挥榜样作用，创意活动“遍地开花”

浙江省在本次“公平竞赛日”活动中大胆尝试，积极调动各方积极性，取得良好成效。知名运动员汪顺、郑思维、黄雅琼、陈雨菲、王澜静等人录制视频，发出“公平竞赛，坚决抵制兴奋剂”的倡议，充分发挥了优秀榜样的带头作用。

“公平竞赛日”当天，浙江省体育局联合浙江省反兴奋剂中心开展教育拓展活动，浙江省反兴奋剂中心自主设计的主题徽章“浙里四季·春”首次亮相，极大提高了活动的吸引力和影响力。

同日，浙江体育职业技术学院萧山校区开展“公平竞赛”教育拓展活动。活动别出心裁，依托反兴奋剂宣教卡通形象“零零”，开展“零零航空——通往干净金牌的航班”主题活动，使“公平竞赛日”更加新颖有趣。活动现场还设置纯洁体育文化手印墙、互动游戏、教育答题等分区，运动员们完成活动后可集齐带有“公平竞赛 Play True Day”的奥运五环印章，在充满乐趣的游戏中感受体育精神，践行纯洁体育。

此外，宁波市反兴奋剂中心在公平竞赛日前夕联合市禁

## 助力体育强国 添彩健康中国

30年来，体育彩票在支持群众体育和竞技体育事业中发挥了重要作用，已经成为体育事业快速发展的重要支撑。

在群众体育事业方面，得益于体彩公益金的支持，百姓“去哪儿健身”的问题得到有效解决，全民健身赛事活动蓬勃兴起。体彩公益金通过资助体育设施建设和器材捐赠、开展群众体育活动、支持地方体育赛事活动等方式，为群众提供了便利的健身条件和丰富多彩的健身体验。遍布全国各地的数万条健身路径已经成为百姓身边最方便的健身设施，每天，全国超过320万名社会指导员在社区里带领居民们进行着健身活动。家住北京的社区指导员全保民深受社区居民喜欢，他告诉记者，有了体彩公益金的支持，社区指导员们的设施设备都有明显改善和提升，越来越多的体育场馆也在为全民健身进行免费或低收费服务，让居民有更多的健身活动空间。

在竞技体育事业方面，重大奥运场地设施建设、实施奥运争光计划及高水平体育后备人才培养等都有赖于体彩公益金的支持。体彩公益金助力中国健儿一次次走上国际顶级赛事的领奖台，我国的竞技体育实力显著提升。短道速滑奥运冠军武大靖切身感受到，中国竞技体育的飞速发展离不开体彩公益金的资助，他曾表示运动员的训练和比赛保障都受到了来自于体彩公益金的支持。“亚洲飞人”苏炳添，也曾公开感谢体彩公益金对奥运争光计划和全民健身计划的支持，并呼吁大家积极参与运动。

## 服务社会公益 持续改善民生

30年来，体育彩票为国家公益事业作出重要贡献，成为社会公益“助推器”，彩票公益金支持了抗震救灾、农村医疗救助、城市医疗救助、教育助学、法律援助、未成年人校外教育事业、残疾人事业等社会多项公益事业。四川体彩代销者任大海曾参加过2008年汶川地震救灾和2019年宜宾地震救

灾，他很骄傲自己曾经以军人和体彩代销者两个身份参加到两次地震救灾当中，看到自己参与的体彩事业在震后助力当地重建工作，他感受到了这份工作的职责和使命。

截至2023年，全国各省(区、市)体彩中心共开展“微光行动”项目2294个，覆盖教育助学、乡村振兴、医疗救助、群众体育、绿色环保等15类公益活动。其中，“公益体彩 快乐操场”是国家体育总局体彩管理中心于2012年发起的公益活动，为经济欠发达地区缺乏体育器材、教育资源的中小学校送去体育器材及课程，并开展志愿者支教等全方面帮扶受助学校健全体育教学机制，培养其独立开展体育教学能力。

30年不忘初心，30年砥砺前行，站在新起点，相信中国体育彩票将继续秉持“来之于民、用之于民”的发行宗旨，奋发进取，勇毅前行，为增进民生福祉、推进体育强国建设作出新的更大贡献。(深圳4月25日电)

## 广州从化以匹克球促体教融合

本报讯 2024年广州市从化区首届中小学生匹克球赛日前在从化流溪中学举行。

从化区共有21所学校的33支队伍参赛，分高中、初中、小学甲、乙共4个组别进行角逐，同学们在好玩的匹克球中分享运动激情与友谊，追求竞技与超越。匹克球易学好玩，对场地要求不高，很容易在学校开展。这两年，广东先后推出了广东省大学生、中小學生匹克球锦标赛，如今，区级中小学生赛事也应运而生。

广州市从化区近年来积极开展匹克球运动。2022年，从化区迷彩体育匹克球运动中心建设了国际标准

匹克球场，是广州匹克球协会匹克球测试与训练示范基地。从化区还首创校园匹克球积分赛——“追球周周赛”等。2023年又成功推出了广州首个区级匹克球锦标赛，参赛选手覆盖全年龄段，参赛总人数近120人，其中青少年组别参赛人数达80人。2023年首届广东省中小学生匹克球锦标赛，从化区共有11所中小学的140名运动员参赛，最终夺得7项冠军。

本次比赛由广州市匹克球协会指导，广州市从化区教育局主办，广州市从化区匹克球协会承办。

(黄心豪)

## 多地开展2024年“公平竞赛日”活动

## 携手共赴纯洁体育之约

毒支队以“纯洁体育，喜迎奥运”为主题开展反兴奋剂与禁毒知识竞赛。禁毒支队、国家级纯洁体育教育讲师与广大市民群众参与互动问答，推动反兴奋剂工作走进大众视野，让纯洁体育理念传播得更广更远。

福建：将讲师和检查官纳入团队，展现运动员“身边人”的力量

庞大的公平竞赛团队离不开任何一个人的支持。无论是训练备战，还是赛前后，每一位公平竞赛团队的成员都在为坚决抵制使用兴奋剂、践行和维护公平竞赛和纯洁体育理念而不懈奋斗。纯洁体育教育讲师作为运动员成长道路上的引路人，为反兴奋剂教育工作默默奉献；检查官团队不辞辛苦冲在反兴奋剂工作一线，用严谨认真的工作态度为圆满完成一次又一次兴奋剂检查任务不懈努力。

福建省在开展本次“公平竞赛日”活动中，将参与对象从运动员、辅助人员辐射到省级纯洁体育教育讲师和省级兴奋剂检查官群体，让公平竞赛的队伍更加庞大。

## 湖南：聚焦青少年运动员，播撒纯洁体育的种子

聚焦青少年运动员反兴奋剂教育是湖南省在本次“公平竞赛日”活动中的亮点。为进一步丰富活动形式，让“公平竞赛”“纯洁体育”理念真正入脑、入心、入行，湖南省摔跤柔道跆拳道运动管理中心别出心裁，组织运动员手绘纯洁体育海报。运动员们用稚嫩的笔体写出兴奋剂的危害、反兴奋剂工

作六项规定、《禁用清单》等反兴奋剂专业知识，画出奥运五环、奖杯以及带有项目特点的元素，表达了捍卫纯洁体育、拿干净金牌的坚定决心。

湖南省各市州体育(教体、文旅)局也在青少年运动员群体中广泛开展本次活动。长沙市体育训练竞赛管理中心、湘潭市文旅广体局、桃江县体操运动学校制作视频并通过官微和抖音广泛宣传，岳阳市教体局组织开展了“公平竞赛日”线下学习和宣誓活动，从幼儿到青年的运动员都在为纯洁体育发声，共同营造公平公正的竞赛环境。湖南省开展的“公平竞赛日”活动让“纯洁体育”的种子再次在青少年运动员心中生根发芽。

## 山东：发挥创意制作口号，践行公平竞赛誓言

山东省反兴奋剂中心为响应本次“公平竞赛日”号召，结合山东省特点以及备赛情况，统一制定“团结合作，公平竞赛，携手共赴纯洁体育之约！”“捍卫体育纯洁，做真正冠军！”“拿干净金牌，点亮纯洁十五运！”“誓拿干净金牌，守护山东体育净土”宣传口号，激发运动员和辅助人员为省争光、为纯洁体育而战的热情，扩大活动影响力。广大参与者积极主动出镜，服装统一、昂首挺胸、声音洪亮，在训练场地、教室、餐厅，拍摄具备各个队伍项目特色的活动影像，使用“公平竞赛日”主题视觉设计制作自己专属的“公平竞赛日”照片、视频并发布在社交媒体上，山东省反兴奋剂中心将收集的作品发布在工作群内共同探讨、交流、学习、整理，将优秀的作品通过微信公众号、微信朋友圈、短视频平台等媒体进行宣传。

山东省反兴奋剂中心相关工作人员表示，“公平竞赛日”活动强化了运动员和辅助人员公平竞赛的价值观、提升了运动员的体育道德水平、推动了体育事业的健康发展，同时对提高各界人士对纯洁体育、公平竞赛重要性的认识具有重要的社会教育意义。

## 上海：激发运动员思考，纯洁体育理念深入人心

2024年“公平竞赛日”活动在上海市运动员和辅助人员中掀起了学习反兴奋剂知识、宣传“拿干净金牌”理念、共同为公平竞赛而努力的热潮。

4月16日，上海市反兴奋剂中心与上海市体育科学学会反兴奋剂分会前往上海体育大学竞技体育学院，开展反兴奋剂教育拓展活动，约270名运动员和辅助人员参与，在体育精神套圈、“纯洁体育云”拼图、录制反兴奋剂宣传口号等互动环节中进一步强化反兴奋剂意识。在线上，上海市各运动队将训练和比赛的照片与“公平竞赛日”视觉设计元素相结合，制作了“公平竞赛日”宣传照，获得大量点赞与留言。还有一些运动队根据自身对于公平竞赛的思考，创编了富有上海运

## 2024年全国体育彩票工作会议闭幕

本报深圳4月25日电 记者赵萌报道：2024年全国体育彩票工作会议今天在广东省深圳市闭幕，国家体育总局副局长、党组成员周进强作总结讲话。会议由国家体育总局经济司副司长范文涛主持。

周进强指出，各省(区、市)体育行政部门及体彩机构要提高政治站位，进一步统一思想认识，牢记初心使命，全面把握体育彩票工作的政治性、公益性、人民性，树立高度的政治自觉和责任担当；要统筹发展和安全，着眼长远，秉持“来

之于民、用之于民”的发行宗旨，全面贯彻新发展理念；要进一步加强队伍建设，以实干塑造体育彩票高质量发展新动能、新优势。

周进强要求，围绕会议精神，各省(区、市)体育行政部门及体彩机构要迅速行动，及时部署落实，认真开展风险梳理和排查整治工作；全面提升彩票业管理水平；加大责任彩票建设力度；完善彩票舆情应对机制；加强彩票公益金使用、管理和宣传，持续推动体育彩票高质量发展。

## 江苏省群众体育工作会议召开

本报讯 4月25日，2024年江苏省群众体育工作会议召开。会议回顾总结2023年江苏省群众体育工作，深入分析当前发展形势，系统部署今年群众体育工作的重点任务。

据了解，截至目前，江苏全省体育场地达35.57万个，总面积3.69亿平方米，人均面积4.32平方米，位居全国第一；累计建成各类规模体育公园(广场)1400余个，健身步道3.46万个、总长5.16万公里；乡镇、街道以上体育社团共7621个；经常参加体育锻炼人口比例40.6%，国民体质达标率93.4%，体育已成为江苏群众现代文明生活中不可或缺的重要方面。

2024年江苏群众体育工作将围绕深化场地设施补短板行动、实施体育社会组织激活行动、推进民生实事扩面提质行动、落实科学健身指导惠民行动、开展全民健身健身模范创建行动、启动群众健身安

全年行动等六大行动，新改扩建体育公园(广场)40个、新建健身步道350公里，省本级安排专项经费支持体育设施建设；全年开展全省性群众性品牌赛事活动不少于130项次；补贴121个公共体育场馆免费或低收费向社会开放，全年服务人次不少于5000万；创新推动体卫融合体系化建设，扩大群众受益面；完成3800名社会体育指导员培训；支持做好全国第二批全民健身健身模范市(区)和全民健身健身模范县(市、区)创建工作，促进全省群众体育高质量发展。

会上，无锡市、镇江市、南京市高淳区、苏州市吴江区、淮安市淮阴区等单位作交流发言。江苏省体育局有关处室、直属单位相关负责同志，各设区市体育局局长、分管副局长、群众体育处处长，各县(市、区)体育部门负责人等参加会议。

(刘敏)



浙江体育职业技术学院萧山校区开展“公平竞赛”教育拓展活动现场。

动队和项目特点的反兴奋剂宣传口号，录制视频发布在社交媒体平台，引发网络宣传热潮。

活动结束后，运动员和辅助人员分享活动感受。大家表示，在活动中加深了对公平竞赛的理解，并承诺在赛场上一定会遵守规则，尊重对手，公平竞争；还有运动员将自己比赛过程中的美好瞬间精心制作成视频发在抖音平台，得到很多好友的点赞和夸奖，自豪感油然而生；有教练员表示，开放的活动形式能够激发运动员的创作热情，教会运动员公平竞赛的真谛。

## 四川：实现全项目参与，同筑纯洁体育梦

四川省体育局、反兴奋剂中心大力弘扬“爱祖国、雄川体、闯新路、争第一”的四川体育精神，积极响应本次“公平竞赛日”活动号召，做到了各运动项目全参与；运动员、辅助人员全参与；信息发布平台全参与的浓厚活动氛围。此次活动征集的作品展现了四川体育健儿在训练中付出的汗水和努力，以及面对困难时的坚持和勇气，更展现了为实现自己的梦想而不懈奋斗的精神。发布于社交媒体上的“公平竞赛日”主题作品引起了广泛关注和讨论，展现了四川省体育健儿的风采和坚决抵制兴奋剂的勇气。

此外，还有许多省区市也积极参与“公平竞赛日”并开展一系列活动，展现诸多亮点。陕西省结合“公平竞赛日”活动精心策划，一是专门制作“公平竞赛日”主题邀请函，提升活动仪式感；二是面向省级运动队开展“弘扬中华体育精神、树立纯洁体育理念”反兴奋剂专题教育送教下队活动，借助“公平竞赛日”活动的传播力提升反兴奋剂教育的影响力，使运动员进一步强化自觉抵制兴奋剂的意识和能力。河北省13个运动项目管理单位共报送视觉设计照片和宣传视频近百份，其中河北省水上运动管理中心采用制作主题照片、社交媒体声援以及开展教育培训三种不同形式开展“公平竞赛日”反兴奋剂教育活动，进一步强化纯洁体育理念；田径运动中心利用相机镜头捕捉下运动员在赛场上奋力拼搏的一个个精彩瞬间，将这些照片制作成照片墙，巩立姣、郭田茜、胡麟鹏、刘胖毅等运动员用“纯洁体育，公平竞赛”为口号录制短视频，提升“公平竞赛日”的社会关注度。

2024年“公平竞赛日”活动得到了广大运动员、辅助人员的热烈支持。活动开展期间，中国反兴奋剂中心共收到各单位投稿的主题照片、视频1000余份，抖音平台“2024公平竞赛日”话题播放量近20万次。



上海开展反兴奋剂教育拓展活动。主办方供图